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Vuurwerk maken
Het is 31 december.

Oudejaarsdag !!!!!!!!











Om 12 uur ‘s nachts mag iedereen vuurwerk afsteken.

Je ziet mooi vuurpijlen.

Maar je hoort ook een boel knallen.
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Vuurwerk kan heel gevaarlijk zijn!


Daarom moet je altijd goed uitkijken.


Maar er bestaat ook minder gevaarlijk vuurwerk.


En dat ga jij nu zelf maken.

ZELF  EEN  RAKETJE  MAKEN.
Een raketje is een soort vuurpijl.

Als je hem aansteekt gaat hij omhoog.

Hoe kan dit eigenlijk?

Wat heb je er voor nodig?

Daar kom je in dit practicum snel achter !!

Je hebt nodig:

1 stukje zilverpapier 7 x 9 cm,

1 doosje lucifers,

1 grote paperclip,



1 kleine paperclip.
Wat moet je doen:

Nu ga je een raketje maken.


Lees alles goed en kijk naar de tekeningen.


Richt het raketje niet op anderen.

· Pak het stukje zilverpapier.

· Vouw het zilverpapier zoals voorgedaan in onderstaande
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    tekening
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· Leg het opgevouwen zilverpapier voor
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          je neer.
· Pak het stukje zilverpapier.
· Krab de kopjes eraf. Zie tekening links.
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· Laat de luciferskopjes op het zilverpapier
     vallen.
· Druk de kopjes stuk. Zie tekening rechts.
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· Pak een nieuwe lucifer.

· Breek een stukje van de lucifer af. Zie tekening links.
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· Pak de kleine paperclip.

· Vouw de paperclip open.





Zie tekening links.
[image: image11.png]


[image: image12.png]—

vouw de hoeken naar hoven
maak een bolletje



[image: image13.png]—

verwijder de paperclip




· Houd de lucifer en de paperclip dicht tegen
    elkaar aan. Zie tekening rechts.

· Leg ze samen op het zilverpapier.

Zie tekening rechts.
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· Vouw het zilverpapier om de lucifer en de paperclip.

· Zorg ervoor dat je alles goed aandrukt.

· Het zilverpapier moet er strak omheen zitten.

· Zie tekening links.
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· Trek voorzichtig de paperclip eruit.

Je raketje is nu klaar.


· Pak de grote paperclip.
· Vouw de paperclip omhoog.

· Zorg ervoor dat het op een standaardje lijkt.



Zie tekening.


· Leg je raketje op het standaardje.

· Steek je raketje met een lucifer aan.

· Zie tekening.

Richt het raketje nooit op anderen.
Vr

Schoot je raketje ver weg?



..........................

Zou je raketje nog verder kunnen komen?

..........................

Weet jij daar een maniertje (oplossing) voor?

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Context:
Hoe komt het dat je raketje (vuurpijl) weg schoot?

Voor het wegschieten heb je een brandbare stof nodig die zeer snel verbrandt.

· Lees de tekst in het kader

· Beantwoord de onderstaande tekst.

Denk maar aan buskruit of aan de luciferskopjes.

De luciferskopjes bestaan uit zwavel.

Buskruit bestaat uit ...........................................................................................

...........................................................................................
...........................................................................................
Deze stoffen verbranden zeer snel.

Wanneer deze stoffen verbranden ontstaat er een gas.

Dit gebeurt ook in een raket.

Maar daar kan het gas niet weg (ontsnappen).

Daardoor ontstaat er opeens een hoge druk.

Door de hoge druk schiet de raket weg.

Vr

Als een stof verbrandt ontstaat er een ................................

In jouw raketje verbrandde de ...............................................

De luciferskopjes bestaan uit .............................................

Er ontstond dus gas / vloeistof.
Het gas kon wel / niet ontsnappen.

Daardoor ontstaat er een ................................... druk.

Met de paperclip heb je een soort kanaaltje gemaakt.

Hierdoor kan een beetje gas weg. 

Het drukverschil is erg groot/klein.

Daarom schiet jouw raketje weg.

Wetenswaardigheden over zwavel.


�


	Buskruit


Buskruit bestaat voor 75 % uit kalium-nitraat, 15 % koolstof-poeder en 10 % uit zwavel.


Uit 1 kg buskruit ontstaat


ongeveer 1000 liter gas.


Omdat dit gas wordt gevormd in een kleine ruimte, ontstaat er een geweldige druk, zodat er flinke ontploffingen er het gevolg van zijn.


Zwavel.





Symbool S.


Atoomnummer 16.


Atoommassa 32,1





Zwavel is ontdekt in de prehistorie.





Zwavel is het 16e element in het Periodiek Systeem.





Zwavel wordt als element aangetroffen in oude vulkaan-afzettingen.


Gips is een verbinding waarin zwavel voorkomt.


Zwavelverbindingen komen voor in steenkool en aardolie.


Bij verbranding van deze fossiele brandstoffen komt zwavel in de atmosfeer.


Door een reactie met water ontstaat zwavelzuur.


Zwavelzuur veroorzaakt de zure regen.


Gelukkig zijn er tegenwoordig al veel maatregelen getroffen om verzuring van de regen te voorkomen.
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